

“六一”快来了 省少儿图书馆备好阅读盛宴

本报讯(记者 秦华)记者从河南省少年儿童图书馆获悉,在第34届“全国公共图书馆服务宣传周”期间(5月23日~6月1日),该馆围绕“喜迎二十大”“传承中华优秀传统文化”“加强文旅融合”等主题,开展河南省少年儿童图书馆2022“图书馆服务宣传周”暨“六一”儿童节系列活动,为全省少年儿童送上阅读盛宴。

本次活动由河南省文化和旅游厅

主办,河南省少年儿童图书馆、河南博物院、河南省非物质文化遗产保护中心、少林寺武术馆、全省各级图书馆承办,旨在进一步向社会公众宣传图书馆,增强全社会的图书馆意识,充分发挥图书馆公共文化服务的社会职能,推动全民阅读。

活动内容精彩纷呈,以线上活动为主,共包括十二大项内容,分别为:图书馆云游记——2022“六一”暨“端午”直

播活动、主题书展、“寻找最会讲故事的人”优秀作品展播、“那些年,我们追过的动画片”线上答题活动、“快乐六一、以声绘梦”、“成语诗词大闯关 趣味世界任你游”、“以棋会友,棋乐无穷”、“书香满屏”图书推荐、分馆图书配送、2022年度图书馆服务宣传周馆员培训、趣味故事会(鲁拉鲁先生的木工活)、小厨与大厨“皮蛋虾仁燕麦粥”。感兴趣的小读者可关注河南省少年儿童图书馆的微信公众账号。

其中,“图书馆云游记——2022‘六一’暨‘端午’直播活动”将于5月29日10:00~12:00在“文化豫约”平台直播。活动以“书香·传承”为主题,共包括“六一”寄语、“六一”书单、颁奖及人偶剧、少林功夫表演、曲艺歌唱、诗朗诵、《六一品诗话端午》讲座等13个子活动,为孩子们送去节日的祝福,陪伴孩子们在传统文化的熏陶下健康快乐成长。

后端湾铸铁遗址 首次发现脱碳窑

将我国球墨铸铁史提前至少200年

新华社郑州5月27日电(记者 桂娟 史林静)河南郑韩故城后端湾铸铁遗址考古工作近日取得新进展,考古学家首次在战国时期铸铁遗址中发现脱碳窑,并在出土铁器中检测到球状石墨。这一发现将我国球墨铸铁年代向前推进至少200年,对揭示战国时期先进铸铁工艺、研究中国球墨铸铁技术的起源与传播具有重要作用。

后端湾铸铁遗址位于新郑市郑韩故城城区西南部,是战国中晚期韩国都城一处铸造工具、农具和兵器的官营手工业作坊。1960年,河南省文化局曾在此进行试掘,发现大量与铸铁相关的遗存。2020年,为更好地揭示后端湾铸铁遗址的文化内涵和价值,河南省文物考古研究院新郑工作站再次对后端湾铸铁遗址展开考古发掘工作。

河南省文物考古研究院研究员、后端湾铸铁遗址考古领队樊温泉介绍,此次考古发掘出大量与铸铁相关遗迹和遗物。其中与铸铁手工业相关的重要遗迹有20余处,包括与铸铁直接相关的范范窑和脱碳窑,其中脱碳窑属战国铸铁遗址中首次发现。

“球墨铸铁的关键流程是脱碳、退火柔化,研究发现,郑韩故城后端湾遗址所出铁器均经过了铸铁脱碳、退火柔化和铸后锻打等不同程度的加工处理,且在铁器中检测到球状石墨。这一发现说明我国在战国时期就已掌握球墨铸铁技术,将我国球墨铸铁史向前推进至少200年。”樊温泉说,此前普遍认为最早的球墨铸铁出现在河南巩义铁生沟冶铁遗址,属西汉中晚期。

此外,考古发掘还出土大量陶范、铁器等与铸铁相关遗物。铸范根据功能可分为农具范、工具范和兵器范,铁器出土种类与陶范基本一致,以农具为大宗,工具次之,另有少量兵器。

樊温泉介绍,普遍认为现代球墨铸铁技术是1947年由英国科学家研制,后端湾铸铁遗址的发现,有力地证明了中国铁器铸造技术在战国时期已经进入黄金时代,铸铁工匠不仅熟练掌握球墨铸铁原理,还可以根据不同器物功能进行加工。樊温泉说,这不仅是战国时期先民的伟大发明,也是中华文明对人类文明的重大贡献。

嵩山龙门明日 进驻海口赛区

球队又签两名内援

本报讯(记者 刘超峰)昨日,记者从河南嵩山龙门足球俱乐部获悉,原定本月26日飞赴海口赛区的嵩山龙门一线队,由于海口进行三天隔离的防疫措施取消,只需要提供48小时核酸证明,决定推迟三天进驻赛区,这样全队将于明日飞赴海口。

本月21日,嵩山龙门在航海举行新赛季社训仪式之后,全体将士将继续在中牟训练基地投入紧张的备战训练,这几天郑州持续高温,但队员的训练热情不减,每天冒着酷暑完成训练任务。据了解,今年新引进的中场核心阿德里安目前还在大连隔离,隔离结束之后立即与全队会合,由于一直没有和全队会合,在联赛开赛进入倒计时之际,阿德里安首要任务就是尽快与全队磨合。

在这几天的训练中,除了完成正常的训练之外,嵩山龙门全体将士与U21梯队在中牟基地举行新赛季中超规则暨赛风赛纪培训会。河南省足协委派中国足协讲师、河南省足协裁判委员会主任刘文忠、河南省足协中超裁判员杨德霖作为讲师为球队讲解新规则的变化,包括坠球程序、手球犯规以及球门球赛风赛纪等方面规则的修订,让全体队员熟悉和掌握比赛规则和节奏以及如何化解出现的问题,及时纠错和避免在比赛中的低级失误等。

另外,经与球员协商一致,河南嵩山龙门足球俱乐部昨日分别和石笑天、刘易鑫完成签约,这两名球员一个是守门员,一个是后卫选手。

石笑天,1990年3月6日出生,原籍辽宁沈阳,身高190cm,体重79kg,司职守门员。石笑天先后效力于广州城、辽宁沈阳宏运和长春亚泰等队,职业生涯共出场132次,上赛季代表长春亚泰出场17次,7次完成零封。在吴龑走后,寻找一号守门员王国明的替补也是俱乐部的努力方向。

刘易鑫,2001年5月27日出生,原籍河南郑州,身高183cm,体重74kg,司职左后卫。刘易鑫出自恒大足球青训,曾前往西班牙训练三年,2019年从广州队转会到重庆两江竞技。

随着这两名内援的签约,嵩山龙门新赛季引援基本告一段落。接下来,两人将与全队一起前往海口备战新赛季的中超联赛。

大连人队递补入中超

本报讯(记者 刘超峰)昨日,中国足协发布公告称,为保障相关足球俱乐部和球员的权益,经研究后决定取消重庆两江竞技足球俱乐部注册资格,大连人职业足球俱乐部递补获得2022赛季中超联赛的参赛资格,上海嘉定汇龙足球俱乐部获得2022赛季中甲联赛的递补资格。

起初中国足协和中足联筹备组并没有递补1支球队加入中超联赛的计划,打算继续以17支球队完成本赛季全部联赛。因为距离新赛季中超联赛的启动时间已经非常近了,操作起来难度极大。不过如果让17支球队参加中超联赛,公平性很难得到保障。考虑到这些原因,中国足协以及中足联筹备组决定从中甲递补1支球队,以18支球队开启2022赛季中超联赛。按照递补原则,大连人队作为第一顺位球队,优先获得递补入超资格。

“快乐操场” 体育支教活动启动

本报讯(记者 陈凯 通讯员 程鹏)昨日,2022年河南省“公益体彩 快乐操场”体育支教活动出征仪式在郑州大学体育学院举行,拉开了今年我省该项活动序幕。郑大体院体育教育专业遴选了25名优秀学生作为体育支教志愿者,将在今年9月至12月奔赴省内10所受助学校,展开为期4个月的深度体育支教服务。

今年是我省连续第二年开展“快乐操场”体育支教活动,活动以开展志愿者支教、捐赠配套体育器材、体育特色项目展演、举办全员运动会等形式为主,配以急救技能培训、运动损伤防护、心理健康知识宣讲等环节,以此转变学生对体育的片面认知,并激发学生参与体育运动的兴趣,全方位帮扶受助学校健全体育教学机制,提升其独立开展体育教学的能力。

据了解,志愿者将承担支教学校的体育教学相关工作,完成体育课、全员运动会、课外体育活动等各类课程总计近3000学时工作量。郑大体院还将派遣10名支教指导教师分时段进行支教指导,并结合实际情况,从专家设计、内容要求、成效总结、安全要求四方面,采取多种方式对支教进行全方位保障。



5月26日,中国选手郑钦文在比赛后庆祝胜利。当日,在法国巴黎举行的2022法国网球公开赛女子单打第二轮比赛中爆出冷门,19岁的中国小将郑钦文在先失一盘的情况下以2:6、6:2和6:1逆转战胜前世界第一、罗马尼亚名将哈勒普,首次征战法网就闯进32强。

新华社记者 孟鼎博 摄

巅峰对决,谁将笑到最后

——欧冠联赛决赛前瞻

在经历了一个漫长的赛季之后,北京时间5月29日凌晨3:00,欧洲大陆一场重头戏将在法兰西大球场激情上演,英超的利物浦对阵本赛季西甲冠军皇家马德里。这是时隔四年两队再次相遇欧冠联赛决赛,上一次对决萨拉赫开局遗憾伤退的场景还历历在目,如今两队再次狭路相逢,这也成为世界足坛最令人翘首期盼的强强对话。

利物浦这个赛季的实力无疑十分强大甚至是恐怖,在欧冠决赛之前,已经拿到国内两项联赛冠军,并且差一点逆袭曼城夺走英超奖杯,从“红军”目前三条线的配置来看,进攻线对于皇马而言可谓有过之而无不及,萨拉赫贵为英超金靴和助攻王,马内、菲尔米诺等人大赛经验颇足,还有生力军迪亚斯和若塔助

阵;而在中场对抗方面,红军也有亨德森等悍将加持,更有足坛第一中卫范迪克坐镇。现在的利物浦可谓兵强马壮,球队磨合成熟度也处于黄金时期,主教练克洛普和现在的利物浦简直是珠联璧合,他们的目标就是站上欧洲之巅。

接连在淘汰赛中逆袭的皇马,如果击败利物浦赢得冠军,那么将会是极具含金量的一次冠军——小组赛力压意甲国际米兰晋级淘汰赛,淘汰赛他们先后击败法甲霸主巴黎圣日耳曼、卫冕冠军切尔西、英超冠军曼城,而且都是逆转取胜,如果再能赢下利物浦,就相当于击败了本赛季状态最强的5支球队。

皇马屡次在逆境下完成逆转,这肯定不只是运气这么简单,靠的还是实力和底蕴。另外,本泽马

是当之无愧的淘汰赛阶段决定性人物,淘汰赛阶段本泽马打进10球,加上小组赛5球,一共打进了15球,皇马可以拿到通往巴黎参加决赛的门票,本泽马居功至伟。

足坛百年历史上,皇马是欧洲最成功的足球俱乐部,虽然这次的皇马星光略显黯淡,正在进行更新换代,但皇马永远不可被轻视。一边是近五年三次打进欧冠决赛,球队打法明确,三条线实力均衡无明显漏洞的鼎盛“红军”,一边则是骨子里深刻有欧冠DNA、拥有独一无二欧冠底蕴、同时拥有西甲+欧冠双料金靴的豪门皇马,这一回,究竟是红军用欧冠弥补英超遗憾,还是皇马勇夺队史第14座欧冠冠军奖杯呢?我们拭目以待。

本报记者 刘超峰

河南省麦收纪实摄影展征稿

本报讯(记者 秦华)为真实记录2022年河南小麦丰收场景,生动展现农民获得感、幸福感和新时代农民的崭新风貌,即日起,河南省摄影家协会主办的“金色六月——2022年河南省麦收纪实摄影展”启动征稿。

河南是农业大省、粮食生产大省。“中原熟,天下足。”河南的粮食播种面积全国第二、小麦播种面积全国第一。为配合做好“我眼中的大美中原”活动,河南省摄影家协会、河南省文联、河南省作协、河南省摄影家协会网(www.photohn.com),点击进入“摄影赛事”专区,查看活动征稿启事进行投稿。

在奖项设置方面,本次摄影展分相机组、手机组两个类别,设入展作品100幅。所有入展作品将在河南省摄影家协会官方网站、微信公众号进行在线展览。

好时刻,特举办此次摄影展。本次征稿截稿日期为6月30日,参展作者须实名投稿,作品须创作于2022年河南省麦收期间,每组每人限投单张10幅作品,组照不超过3组(每组4~10幅),每幅(组)作品需附有文字说明。投稿者登录河南省摄影家协会网(www.photohn.com),点击进入“摄影赛事”专区,查看活动征稿启事进行投稿。

京剧折子戏专场“云”端上演

本报讯(记者 秦华)26日晚,由河南省京剧艺术中心带来的京剧折子戏专场《古城会》《望江亭》《虹桥赠珠》在河南艺术中心视频号、百姓文化云等平台上演,观众领略国粹艺术魅力。

为了丰富广大人民群众精神文化生活,弘扬传统文化,传承国粹艺术,5月23日~28日,河南省京剧艺术中心联合河南保利艺术中心、郑州大剧院,特推出京剧线上演出系列活动。

在这场京剧折子戏专场中,河南省京剧艺术中心的演员们以英武

俊美的扮相、优雅精湛的表演,为观众展现了京剧独有的“唱念做打、手眼身法步”。演出中,优美醇厚的唱腔、令人眼花缭乱的枪花、一连串的空翻等分外精彩,让人颇为震撼。

据悉,本次系列活动已进行至尾声,先后为大家带来了传统京剧《野猪林》、原创大型现代京剧《突围·大别山》和京剧折子戏专场。接下来,5月28日晚,压轴大戏——现代京剧《沙家浜》将在河南艺术中心视频号、百姓文化云上演,京剧迷们不要错过。

河南戏剧名家 帮扶灾区民营剧团

本报讯(记者 秦华)“为爱出征——河南戏剧名家与灾区民营剧团一对一帮扶工程”启动仪式,近日在省文联以线上方式举行。河南省5位具有社会影响力、热心公益的知名戏剧名家,与5家民营剧团组成帮扶对子,进行一对一帮扶。

近一年,我省遭受暴雨和疫情的双重影响,各行各业受到重创,尤其是民营剧团处境艰难,为帮助灾区民营剧团纾难解困,中国戏剧家协会、河南省文联共同主办,河南省戏剧家协会、中国剧协民间职业剧团工作委员会承办了此次一对一帮扶工程。

启动仪式上,中国剧协还为5家受帮扶的民营剧团捐赠10万元,用于今后的发展。

通过河南省辖市剧协发放问卷调查进行筛选确定,从中选出遵纪守法、运营规范、社会美誉度较高、演员阵容较强、演出场次较多、受灾较严重的剧团,分别为:三门峡市青年蒲剧团、上蔡县俊英豫剧团、滑县群英豫剧团、登封市小苍娃曲剧团、河南明星擂主大爱剧团。李树建、王惠、杨帅学、金不换、孟祥礼等5位知名戏剧名家分别与之结成一对一帮扶对子,将通过传、教、带、演等方式,帮助民营剧团精进艺术水准,强化创作导向。

启动仪式上,中国剧协还为5家受帮扶的民营剧团捐赠10万元,用于今后的发展。

郑州图书馆邀请名师 为高考学子指点迷津

本报讯(记者 成燕)如何才能帮助考生战胜心理压力,积极应对挑战?通过心理调节,考生能否提高成绩甚至超常发挥呢?记者昨日从郑州图书馆获悉,今日15:00,该馆“天中讲坛”特邀哈佛大学心理学博士、首都师范大学心理学院岳晓东教授以“《阅读的力量》心理讲座:高考,我要全力以赴”为题,通过线上讲座的形式详细解答家长和考生们关心的热门话题。

据了解,岳晓东先后在香港中文大学和香港城市大学任教,现任教于

首都师范大学。他在心理健康、创新心理、咨询心理、幽默心理和青少年偶像崇拜等方面做出了大量研究,发表SCI/SSCI文章100余篇,中文核心期刊文章100余篇,并出版英文专著4部。此外,岳晓东还著有《登天的感觉:我在哈佛大学做心理咨询》《少年我心》《写好孩子的人生脚本》《幽默心理学》等心理学科普读物,深受读者喜爱。

届时,大家可通过郑州图书馆微信公众号扫描“郑州文旅云”“百姓文化云”平台二维码在线观看直播。